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Exercicel: (5pts)
On considére le montage de la Figure -1- :
1. Quelle est la fonction logique F réalisée par ce montage ?
2. Simplifier la fonction F (on peut utiliser indifféremment des tables de Karnaugh ou le théoréme de De
Morgan).
3. Proposer un montage plus simple permettant de réaliser la fonction F.
Exercice 2 : (7 pts)
Soit le Grafcet presenter dans la figure -2- :
- Donnez le langage Ladder approprié du schéma
AB C D
B
—+d
PO——\ 2 A
) _\ _.._b
) - L/ ] ]
>0 \lj.
$—§ -/ 3H B 6 H E
— F
| T c T a
—
. ) 4 c 7 H MF a
W Ixz 13
L o —-\
FJ— ) 8 M MT
L
TN I I
1 :O
Ro—=2— T ¢

Figure -1- Figure -2-

Exercice 3 : Machine spéciale d’usinage (8 pts)

Cycle de fonctionnement :

Si on appuie sur le bouton de départ cycle (dcy) quand les tétes d'usinages sont en position arriére, que les vérins
d'éjection et de serrage sont reculés et qu'une piece est presente, le systéeme serre la piéce.

On effectue alors simultanément les deux usinages.

- le fraisage : la fraise avance en vitesse lente puis recule en vitesse rapide.

- le lamage :
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. Le grain d'alésage avance en vitesse lente.

. Une fois en fin de lamage on attend 1 seconde pour avoir un fond plat.

. Le retour s'effectue alors en vitesse rapide.

Apres cela la piéce est desserrée puis éjectée par le vérin E.

Remarques :

- Pour des raisons de simplicité, on ne tiendra pas compte du fonctionnement des moteurs de
broches d'usinages.

- Les vérins A, F et S sont des vérins double effet commandés par des distributeurs bistables.
- Le vérin E est un vérin double effet commandé par un distributeur monostable.

- Les capteurs de contrdle des mouvements sont :

. a0 et al pour le vérin d'alésage.

. €0 et el pour le vérin d'éjection.

. f0 et f1 pour le vérin de fraisage.

. 50 et s1 pour le vérin de serrage.

1. Déterminer les entrées et les sorties du systéeme
2. Réaliser le grafcet du point de vue partie commande

Bonne chance
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Correction

1.

F=(C+A)eBeD+AesCeD+ B (1 pts)
2.

F=(C+A)eBeD+AeCeD+ B
— Ae(CeBeDi+AeCeDeRB
— AeCeBe(D+D)=AeCeB=AeC-~+B (2 pts)

3.

[

o>

ANDZ 4|E>
[ D
NORZ (2 pts)
Exercice 2 :
Etape | ENCL (CAXn) | RAZ (CDXn) | Equation de I’étape (Xn)

1 X5.X8.f X2 X5.X8.f+X2. X1+ Init  (0.25pts)

2 X1d X3.X6 (X1.d+(X3 + X6).X2).Init (0.25pts)

3 X2.b X4 (X2.b+X4.X3).Init  (0.25pts)

4 | X3.c X5 (X3.c+X5.X4).Init  (0.25pts)

5 | X4X4 X1 (X4.X4 + X1.X5).Init  (0.25pts)

6 | X2b X7+X8 (X2.b+X7.X8.X6).Init  (0.25pts)

7 X6.a X8 (X6.a+X8.X7).Init  (0.25pts)

8 | (X6+X7).3 X1 ((X6+X7).a + X1.X8).Imit  (0.25pts)
Tableau?

Etape | Adresse | Entrée | Adresse | Sortie | Adresse

1 MO.1 d 10.0 A Q0.0

2 MOQ.2 b 10.1 B Q0.1

3 MO0.3 c 10.2 C Q0.2

4 MO0.4 a 10.3 E Q0.3

5 MO0.5 a 10.3 MF Q0.4

6 MO0.6 X4 10.4 MT Q0.5

7 MO0.7 f 10.5

8 MO0.8
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Langage Ladder
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Exercice 3 :
1. Lesentrées et les sorties du systeme
Les entrées Les sorties

Vérin F sorti (f1), Vérin F rentré (f0) (0.25pts) | Sortir le vérin F (F+), Rentrer le vérin F (F-) (0.25pts)
Vérin A sorti (al), Vérin A rentré (a0) (0.25pts) | Sortir le vérin E (E+), Rentrer le vérin E (E-) (0.25pts)
Vérin S sorti (s1), Vérin S rentré (s0) (0.25pts) | Sortir le vérin A (A+), Rentrer le vérin A (A-) (0.25pts)
Vérin E sorti (el), Vérin E rentré (e0) (0.25pts) | Sortir le vérin S (S+), Rentrer le vérin S (S-) (0.25pts)
Démarrage de cycle (Dcy) (0.25pts)
Piece présente (p) (0.25pts)

O.ZSp@ﬂeﬂaﬂsﬂp&}'
1 s+ 0.25 pts
0.25 pts+ =1
| |
2 H B |0.25pts s — a+- |025pts
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3 H F- 0.25 pts & (T1) 0.25pts
0.25 pts + 0.25 pts+ 1s/X6
T 4 | 0.25 pts 7T A 0.25 pts
0.25 pts 1 a0
B 0.25 pts
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10 — E+ 0.25 pts
0.25pts 1 e1
11 4 E- 0.25 pts
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